
Confidencial até o momento da aplicação.

polícia militar do estado de são paulo
diretoria de pessoal – DP

Concurso Público

006. exame de conhecimentos
(Prova Objetiva – Parte I)

Soldado PM de 2a Classe
� � Você recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questões objetivas e um tema de redação a ser 

desenvolvido, e a folha de redação para transcrição do texto definitivo.
� � Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redação.
� � Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 

problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.
� � A folha de redação deverá ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificação ou marca feita pelo candidato 

no verso da folha de redação, que possa permitir sua identificação, acarretará a atribuição de nota zero à redação.
� � É vedado, em qualquer parte da folha de redação, o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto ou de qualquer 

outro material similar.
� � Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta preta (preferencialmente) ou azul.  

Os rascunhos não serão considerados na correção. A ilegibilidade da letra acarretará prejuízo à nota do candidato.
� � A duração das provas objetiva e dissertativa (redação) é de 5 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha 

de respostas e para a transcrição do texto definitivo.
� � Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridas 2 horas do início das provas.
� � Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 

prova, assinando termo respectivo.
� � Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de redação, a folha de respostas e este caderno.
� � Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG

133421
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Língua Portuguesa  
e Interpretação de Texto

Leia a tira para responder às questões de números 01 a 03.

ESTÁ
COM UMA

PERNA
QUEBRADA!

TEMOS
QUE SA-

CRIFICAR!

QUE
EXAGERO!

(Fernando Gonsales, “Níquel Náusea”. Folha de S.Paulo, 25.01.2024)

01.	Segundo o efeito de humor pretendido, o personagem 
exclama “Que exagero!” porque

(A)	 quer sensibilizar os dois homens.

(B)	 ficou espantado com as armas.

(C)	 sente compaixão de si mesmo.

(D)	 pretende recuperar-se da fratura.

(E)	 conta com muitas outras pernas.

02.	No contexto, a frase – Temos que sacrificar! – admite a 
seguinte reescrita, de acordo com a norma-padrão:

(A)	 Temos que sacrificar-no!

(B)	 Temos que lhe sacrificar!

(C)	 O temos que sacrificar!

(D)	 Temos que sacrificar ele!

(E)	 Temos que sacrificá-lo!

03.	 Mantendo-se o sentido da tira, as duas falas do persona-
gem, no primeiro quadro, estão corretamente reescritas em:

(A)	 Embora esteja com uma perna quebrada, temos que 
sacrificar!

(B)	 Temos que sacrificar, conforme está com uma perna 
quebrada!

(C)	 Temos que sacrificar à medida que está com uma 
perna quebrada!

(D)	 Temos que sacrificar, no entanto está com uma 
perna quebrada!

(E)	 Temos que sacrificar, porque está com uma perna 
quebrada!

Leia o texto para responder às questões de números 04 a 11.

O chá, os fantasmas, os ventos encanados

Nasci no tempo dos ventos encanados, quando, para 
evitar compromissos, a gente dizia estar com enxaqueca, 
palavra horrível mas desculpa distinta. Ter enxaqueca não 
era para todos, mas só para essas senhoras que tomavam 
chá com o dedo mindinho espichado. Quando eu via aquilo, 
ficava a pensar sozinho comigo (menino, naquele tempo, 
não dava opinião) por que é que elas não usavam, para 
cúmulo da elegância, um laçarote azul no dedo...

Também se falava misteriosamente em “moléstias de 
senhoras” nos anúncios farmacêuticos que eu lia. Era decer-
to uma coisa privativa das senhoras, como as enxaquecas, 
pois as criadas, essas, não tinham tempo para isso. Mas, em 
compensação, me assustavam deliciosamente com histórias 
de assombração. Nunca me apareceu nenhuma.

Pelo visto, era isso: nunca consegui comunicar-me com 
este nem com o outro mundo. A não ser através d’O tico-tico 
e da poesia de Camões, do qual até hoje me assombra este 
verso único: “Que o menor mal de tudo seja a morte!”

Pois a verdadeira poesia sempre foi um meio de comuni-
cação com este e com o outro mundo.

(Mario Quintana. Da preguiça como método de trabalho, 2013. Adaptado)

04.	De acordo com o texto, quando se dizia estar com 
enxaqueca, a intenção das pessoas era

(A)	 furtarem-se à responsabilidade de um compromisso.

(B)	 expressar a debilidade real de sua condição física.

(C)	 enfatizar a fragilidade emocional e física que as 
acometia.

(D)	 mostrar disponibilidade para assumir compromissos.

(E)	 desvincularem-se de compromissos de última hora.

05.	Para o narrador, a verdadeira poesia permite-lhe

(A)	 compreender sua pequeneza ante Camões.

(B)	 interagir com este e com o outro mundo.

(C)	 entender as moléstias de senhoras.

(D)	 evitar as histórias de suas criadas.

(E)	 ser tão elegante como as senhoras.
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09.	Assinale a alternativa em que as duas reescritas do 
texto atendem à norma-padrão de pontuação.

(A)	 Era, pelo visto isso…/ … a gente dizia estar, com 
enxaqueca, para evitar compromissos…

(B)	 ... este verso único até hoje, me assombra... / 
“Que seja a morte, o menor mal de tudo!”

(C)	 Não dava opinião naquele tempo, menino. / Mas, 
em compensação, as criadas, me assustavam deli-
ciosamente com histórias de assombração.

(D)	 ... palavra horrível, mas desculpa distinta. / Nos 
anúncios farmacêuticos que eu lia, também se falava 
misteriosamente em “moléstias de senhoras”.

(E)	 Nenhuma, nunca me apareceu. / Era decerto uma 
coisa privativa das senhoras, como as enxaquecas, 
pois, não tinham tempo para isso, as criadas.

10.	No verso citado pelo narrador – “Que o menor mal de 
tudo seja a morte!” (3o parágrafo) –, o adjetivo é o termo

(A)	 seja.

(B)	 mal.

(C)	 tudo.

(D)	 morte.

(E)	 menor.

11.	 A concordância verbal e a concordância nominal aten-
dem à norma-padrão em:

(A)	 O tico-tico e a poesia de Camões foram os caminhos 
encontrados para minha comunicação.

(B)	 Dentre as pessoas que se diziam acometida pelas 
enxaquecas não estava as criadas.

(C)	 Nunca me apareceu as assombrações, por mais que 
as criadas me assustassem bastante.

(D)	 As enxaquecas eram comum às senhoras, mas as 
criadas não podia perder tempo com isso.

(E)	 Havia bastante anúncios farmacêuticos que se desti-
navam às moléstias das senhoras.

06.	Considere as passagens:

•  �... palavra horrível mas desculpa distinta. (1o parágrafo)
•  �... para cúmulo da elegância... (1o parágrafo)
•  �... uma coisa privativa das senhoras... (2o parágrafo)

Os termos destacados significam, correta e respecti-
vamente:

(A)	 vexatória; exceção; própria.

(B)	 diferente; síntese; comum.

(C)	 sugestiva; limite; especial.

(D)	 elegante; auge; exclusiva.

(E)	 sóbria; exagero; anormal.

07.	Na passagem – Era decerto uma coisa privativa das 
senhoras, como as enxaquecas, pois as criadas, 
essas, não tinham tempo para isso. (2o parágrafo) –, 
os termos destacados expressam, correta e respectiva-
mente, sentidos de

(A)	 afirmação; finalidade; consequência.

(B)	 intensidade; causa; consequência.

(C)	 afirmação; exemplificação; explicação.

(D)	 dúvida; conformidade; conclusão.

(E)	 intensidade; conformidade; explicação.

08.	Na frase – ... mas só para essas senhoras que tomavam 
chá com o dedo mindinho espichado. (1o parágrafo) –, o 
pronome destacado organiza a junção de duas orações, 
exprimindo sentido de

(A)	 adição.

(B)	 alternância.

(C)	 explicação.

(D)	 comparação.

(E)	 restrição.
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A dengue é uma doença que sobrecarrega os aparelhos 
de saúde. Governos nas esferas federal, estadual e munici-
pal também falharam ao não preparar a infraestrutura física, 
logística e de pessoal do sistema para lidar com a alta de 
pacientes, muitos agora atendidos em tendas improvisadas.

Com o estrago já feito, resta ao poder público correr con-
tra o tempo para incrementar o atendimento, aliado a medi-
das de prevenção e conscientização. Segundo especialistas, 
o pior ainda está por vir.

(Editorial. Folha de S.Paulo, 08.02.2024. Adaptado)

14.	Os dois parágrafos iniciais do texto deixam claro que a 
dengue

(A)	 desencadeou mudanças climáticas severas ao redor 
do planeta.

(B)	 está em franco recrudescimento no Brasil e em 
outros países.

(C)	 é uma preocupação restrita ao momento do Car-
naval no Brasil.

(D)	 tem números menos preocupantes do que no início 
do ano 2000.

(E)	 voltou no Brasil, mas inexiste na Itália, na França e 
na Espanha.

Leia a tira para responder às questões de números 12 e 13.

‘

TEM UM
PROVÉRBIO
CHINÊS

!
!

ACHO QUE
ELE DIZ ALGO

SÓ SEI
QUE É MUITO

BOM!

VOCÊ DEVIA
SEGUIR ESSE
CONSELHO!

(Fernando Gonsales, “Níquel Náusea”. Folha de S.Paulo, 16.02.2024. Adaptado)

12.	Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas do primeiro e do segundo quadros devem ser preenchidas, 
respectivamente, com:

(A)	 que eu não me lembro ... da vida

(B)	 que eu não lembro ... sobre a vida

(C)	 de que eu não lembro ... relativo a vida

(D)	 que eu não me lembro ... alusivo à vida

(E)	 de que eu não me lembro ... à respeito da vida

13.	A frase do último quadro – Você devia seguir esse conse-
lho! – exprime sentido de

(A)	 solicitação, e a forma verbal destacada poderia ser 
substituída por “deva”.

(B)	 ordem, e a forma verbal destacada poderia ser subs-
tituída por “deverá”.

(C)	 sugestão, e a forma verbal destacada poderia ser 
substituída por “deveria”.

(D)	 orientação, e a forma verbal destacada poderia ser 
substituída por “deve”.

(E)	 polidez, e a forma verbal destacada poderia ser 
substituída por “devera”.

Leia o texto para responder às questões de números 14 a 20.

Na dengue, corremos atrás do prejuízo

A população brasileira já sabe que o ano começa com 
Carnaval, chuvas e dengue. Entretanto o surto da doença em 
2024 quebra recordes. Nas cinco primeiras semanas epide-
miológicas, o país registrou quase o dobro de casos ante o 
mesmo período de 2023, passando de 82.840 para 156.871.

Os casos vêm aumentando em todo o mundo na última 
década, atingindo em 2023 até países anteriormente livres do 
vírus, como Itália, França e Espanha.

No Brasil, segundo a série histórica do Ministério da 
Saúde com início em 2000, a marca de 1 milhão foi cru-
zada pela primeira vez em 2015. No ano passado, houve 
1.658.816 de casos, dado só superado pelos 1.688.688 
de 2015.

De acordo com a OMS (Organização Mundial da Saúde), a 
alta global se deve a mudanças climáticas, aumento de circula-
ção de pessoas e urbanização desordenada. Países emergen-
tes, como o Brasil, sofrem ainda com saneamento precário.
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18.	Nas passagens – Países emergentes, como o Brasil, 
sofrem ainda com saneamento precário. (4o parágrafo) 
– e – Segundo especialistas, o pior ainda está por vir. 
(6o parágrafo) –, os termos destacados expressam, cor-
reta e respectivamente, sentidos de

(A)	 oposição e lugar.

(B)	 condição e tempo.

(C)	 afirmação e dúvida.

(D)	 tempo e finalidade.

(E)	 inclusão e tempo.

19.	Considere as reescritas de informações do texto:

•  �A população brasileira já tem consciência            o 
ano começa com Carnaval, chuvas e dengue.

•  �O governo não estava atento            necessidades 
de infraestrutura física, logística e de pessoal do siste-
ma para lidar com a alta de pacientes.

•  �A dengue é uma doença que sobrecarrega os apa-
relhos de saúde. Portanto, os governos nas esferas 
federal, estadual e municipal devem manter o zelo  
           condições de infraestrutura física, logística 
e de pessoal do sistema.

De acordo com a norma-padrão, as lacunas devem ser 
preenchidas, respectivamente, com:

(A)	 de que ... a ... pelas

(B)	 que ... com ... nas

(C)	 que ... ante ... às

(D)	 de que ... com ... a

(E)	 de que ... de ... de

20.	O uso do acento indicativo da crase atende à norma-
-padrão em:

(A)	 No Brasil, segundo a série histórica do Ministério 
da Saúde, ultrapassamos à marca de 1 milhão pela 
primeira vez em 2015.

(B)	 Nas cinco primeiras semanas epidemiológicas, o 
país chegou à registrar quase o dobro de casos ante 
o mesmo período de 2023.

(C)	 Se, no ano passado, houve 1.658.816 de casos, 
chegamos à mais que isso em 2015, com 1.688.688 
ocorrências.

(D)	 Atribuem-se às esferas federal, estadual e municipal 
as falhas ao não preparar toda a infraestrutura para 
o combate à dengue.

(E)	 Mudanças climáticas, aumento de circulação de pes-
soas e urbanização desordenada foram às causas 
da alta global da dengue.

15.	Os numerais empregados no primeiro e no terceiro 
parágrafos do texto têm a função de

(A)	 contestar a série histórica do Ministério da Saúde 
sobre a doença.

(B)	 negar a importância da preocupação da OMS sobre 
a doença.

(C)	 sugerir maior controle da circulação de pessoas no 
Brasil.

(D)	 subsidiar a ideia de que a dengue é um problema 
relevante.

(E)	 engrandecer a rapidez das ações governamentais 
contra a doença.

16.	O último parágrafo do texto permite concluir correta-
mente que

(A)	 o governo deixou de atender totalmente os casos de 
dengue.

(B)	 os especialistas acreditam que a dengue acabará 
em breve.

(C)	 o poder público tem muito tempo para combater a 
dengue.

(D)	 a situação da dengue no Brasil tende a piorar futu-
ramente.

(E)	 a dengue no Brasil prescinde de prevenção e cons-
cientização.

17.	Há termo(s) empregado(s) em sentido figurado em:

(A)	 ... resta ao poder público correr contra o tempo para 
incrementar o atendimento...

(B)	 A população brasileira já sabe que o ano começa 
com Carnaval, chuvas e dengue.

(C)	 ... o país registrou quase o dobro de casos ante o 
mesmo período de 2023...

(D)	 ... falharam ao não preparar a infraestrutura física, 
logística e de pessoal...

(E)	 Os casos vêm aumentando em todo o mundo na 
última década...
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Matemática

Utilize as informações a seguir para responder às questões 
21, 22 e 23.

A tabela identifica a distribuição do número de colaboradores 
de uma instituição pelos respectivos salários que recebem:

Distribuição dos colaboradores pelos  
seus respectivos salários

Salário Recebido Número de  
colaboradores

R$ 1.800,00 20

R$ 2.100,00 15

R$ 2.500,00 10

R$ 3.000,00 5

21.	As informações apresentadas na tabela precisam ser 
representadas por um gráfico.

O gráfico que melhor representa essas informações 
consta da alternativa:

(A)	

(B)	
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22.	Com relação ao número total de colaboradores da insti-
tuição, os que recebem salários abaixo de R$ 2.500,00 
correspondem a

(A)	 80%.

(B)	 70%.

(C)	 90%.

(D)	 35%.

(E)	 45%.

23.	 Sabendo-se que no próximo mês está previsto um aumento 
de 10% em todos os salários pagos, e que não haverá 
admissão de novos colaboradores, tampouco, demissão, 
assinale a alternativa que contém a média aritmética sim-
ples dos salários que essa instituição pagará aos seus 
colaboradores, após o aumento previsto.

(A)	 R$ 2.350,00

(B)	 R$ 2.150,00

(C)	 R$ 2.585,00

(D)	 R$ 2.355,00

(E)	 R$ 2.365,00

24.	Considere a seguinte informação apresentada em um 
portal de notícias on-line:

Somente 3 em cada 10 domicílios na cidade de São 
Paulo ficam próximos de estações do metrô ou trem.

(Fonte: https://g1.globo.com/sp/sao-paulo/noticia/2024/02/07/ 
so-3-em-cada-10-domicilios-na-cidade-de-sp-ficam- 

proximos-de-estacoes-de-metro-e-trem.ghtml. Adaptado)

Admita que o estudo realizado tenha considerado que 
“ficam próximos de estações do metrô ou trem” ape-
nas os domicílios da cidade de São Paulo com 1 km 
ou menos de distância de uma estação de metrô ou de 
trem. Se 3,5 milhões de domicílios da cidade de São 
Paulo ficam a mais de 1 km de distância de uma estação 
de metrô ou de trem, então tal estudo estima o número 
de domicílios na referida cidade em

(A)	 5,0 milhões.

(B)	 5,5 milhões.

(C)	 6,5 milhões.

(D)	 6,0 milhões.

(E)	 7,0 milhões.

R a s c u n h o
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25.	Em um relatório, um policial militar precisa registrar, em 
metros quadrados, a área de 0,05 km2 de uma região 
plana que foi delimitada para a realização de uma perícia. 
O correto registro para essa medida é

(A)	 500 m2.

(B)	 50 000 m2.

(C)	 5 m2.

(D)	 50 m2.

(E)	 5 000 m2.

26.	Determinada ação foi realizada em três dias distintos, 
sendo, no primeiro dia, realizada das 9h25 às 17h40; no 
segundo, realizada das 8h15 às 15h50; e no terceiro dia, 
realizada das 10h29 às 16h15. Supondo-se que a rea-
lização dessa ação pudesse ser efetuada em três dias, 
mas com igual período de tempo em cada dia, sem preju-
ízo qualquer, o período de tempo, por dia, seria de

(A)	 7 horas e 54 minutos.

(B)	 7 horas e 41 minutos.

(C)	 8 horas e 23 minutos.

(D)	 7 horas e 12 minutos.

(E)	 8 horas e 16 minutos.

27.	Em um batalhão, a terça parte do número de soldados 
ingressou na Polícia Militar (PM) no ano de 2021. Do 
número restante de soldados desse batalhão, a quarta 
parte ingressou na PM no ano de 2022, e 81 soldados 
ingressaram na Polícia Militar em 2023. Conhecidas 
essas informações, é correto afirmar que o número de 
soldados desse batalhão que ingressaram na PM no ano 
de 2021 foi

(A)	 56.

(B)	 48.

(C)	 52.

(D)	 50.

(E)	 54.

R a s c u n h o
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28.	Na tabela, constam informações sobre a quantidade de 
reclamações recebidas e resolvidas, sobre determinado 
evento, em uma instituição pública, no segundo semestre 
de 2023:

Histórico de reclamações – 2º semestre de 2023  
(em unidades)

Aguardando  
resolução

(início do mês)
Resolvidas Recebidas

Aguardando 
resolução

(final do mês)
Julho 170 40 45 175
Agosto 175 60 40 155
Setembro 155 55 30 130
Outubro 35 100
Novembro 45 50
Dezembro 70 95

Analisando-se as informações apresentadas, é correto 
afirmar que a quantidade de reclamações resolvidas, em 
outubro de 2023, comparada à quantidade de reclama-
ções recebidas, em dezembro de 2023, foi

(A)	 maior em 10 unidades.

(B)	 igual.

(C)	 maior em 5 unidades.

(D)	 menor em 5 unidades.

(E)	 menor em 10 unidades.

29.	Certo comércio, com uma matriz e sua filial, funciona 
todos os dias e recebe, rigorosamente, a visita de dois 
fornecedores: um deles visita a matriz a cada 5 dias e, no 
dia seguinte, a filial; enquanto que o outro visita a matriz 
a cada 7 dias e, no dia seguinte, visita a filial. No dia 1o de 
março de 2024, uma sexta-feira, ambos os fornecedores 
visitaram a filial do referido comércio. Isso significa que a 
vez imediatamente anterior em que ambos os fornecedo-
res visitaram a filial do comércio, em um mesmo dia, foi

(A)	 um sábado.

(B)	 uma sexta-feira.

(C)	 um domingo.

(D)	 uma quinta-feira.

(E)	 uma segunda-feira.

30.	De acordo com o Anuário Brasileiro de Segurança Públi-
ca 2022, a razão entre o número de Tenentes Coronéis e 
o número de Majores, na Polícia Militar do Estado de São 
Paulo, em 2022, podia ser representada por 

133

66 . Se, de 

acordo com o anuário citado, o número de Majores era  
4 unidades maior que o dobro do número de Tenentes 
Coronéis no referido ano e Estado, então a diferença en-
tre a quantidade de policiais militares dessas duas paten-
tes era igual a

(A)	 258.

(B)	 262.

(C)	 260.

(D)	 264.

(E)	 268.

R a s c u n h o
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31.	Um cubo maciço, com uma face lateral medindo 16 cm2, 
é fabricado com um composto de dois materiais, A e B, 
sendo que para cada parte utilizada de A, são utilizadas 
três partes de B. Sendo assim, o volume do material B 
que é utilizado para a fabricação de cada unidade desse 
cubo maciço é de

(A)	 48 cm3.

(B)	 16 cm3.

(C)	 21 cm3.

(D)	 43 cm3.

(E)	 32 cm3.

32.	Considere que uma taxa anual de juros, utilizada para 
certa aplicação financeira, tenha baixado de 12,5% para 
12,0%. É correto afirmar que essa taxa foi reduzida em

(A)	 2,5%.

(B)	 0,5%.

(C)	 3,0%.

(D)	 4,0%.

(E)	 1,5%.

33.	A identificação de regularidades em sequências numéri-
cas é uma das atividades indicadas para exercitar o ra-
ciocínio lógico. Nesse sentido, é correto afirmar que o 20o 
elemento da sequência 1, 2, 4, 7, 11, 16, 22, 29, ..., em 
que o primeiro elemento é 1, é o número

(A)	 195.

(B)	 197.

(C)	 199.

(D)	 193.

(E)	 191.

34.	Um grande terreno retangular e plano, utilizado para 
treinamento da Polícia Militar, tem perímetro de 2,8 km, 
sendo que a razão entre as medidas do menor lado e do 
maior lado corresponde a 0,75. Nesse terreno, traçou-se 
uma das diagonais, dividindo-o em duas partes triangula-
res de mesma área. A medida do maior lado de uma das 
partes triangulares em que o terreno foi dividido excede a 
medida do menor lado do terreno em

(A)	 500 m.

(B)	 700 m.

(C)	 400 m.

(D)	 600 m.

(E)	 300 m.

R a s c u n h o
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35.	Em certo comércio, há uma promoção para os produtos 
A e B que consiste em um desconto de R$ 1,00 em cada 
unidade do produto A e de R$ 2,00 em cada unidade do 
produto B, sempre que a quantidade total comprada des-
ses produtos superar 99 unidades, seja de um só produto 
ou na soma das quantidades compradas de ambos os 
produtos. Um comprador pagou o total de R$ 830,00 na 
compra de 35 unidades do produto A e 40 unidades do 
produto B, enquanto que outro comprador pagou o total 
de R$ 940,00 na compra de 60 unidades do produto A e 
40 unidades do produto B.

Isso significa que, na compra de apenas uma unidade de 
cada produto, o valor total a ser pago é de

(A)	 R$ 22,00.

(B)	 R$ 24,00.

(C)	 R$ 20,00.

(D)	 R$ 28,00.

(E)	 R$ 26,00.

R a s c u n h o

Conhecimentos Gerais

História Geral

36.	Associada ao antissemitismo estava a noção racista e 
eugenista da superioridade do homem branco germâni-
co e a construção de um “espaço vital”, para que essa 
raça construísse seu império mundial. Esse espaço vital 
compreendia vastas regiões do continente europeu que, 
segundo os planos de Hitler, deveriam ser invadidas e 
conquistadas pelos germânicos. As proposições de Hitler 
convenceram boa parte da população alemã, que acre-
ditava que a sua figura de líder era a garantia de uma 
Alemanha próspera e triunfante.

(Cláudio Fernandes. Nazismo. Disponível em:  
https://www.historiadomundo.com.br/idade-contemporanea/nazismo.htm. 

Adaptado)

Uma das estratégias utilizadas pelo regime nazista para 
o convencimento de boa parte da população alemã foi

(A)	 a formação de frente política única, reunindo até 
opositores moderados ao Terceiro Reich (Terceiro 
Império).

(B)	 a recuperação das colônias alemãs, perdidas após a 
assinatura do Tratado de Versalhes, em 1919.

(C)	 o controle da veiculação de ideias, por meio da pro-
paganda e do uso do rádio e do cinema.

(D)	 o estímulo à organização e ao fortalecimento da  
autonomia de sindicatos de trabalhadores.

(E)	 a formalização de aliança com a França e a URSS, 
para firmar acordos comerciais e diplomáticos.

37.	A questão nacionalista mais complexa envolvia os  
Bálcãs, região no sudeste do continente europeu.

A grande tensão nos Bálcãs envolvia a Sérvia e a Áustria-
-Hungria na questão referente ao controle da Bósnia. Os 
sérvios lutavam pela formação da Grande Sérvia e, por 
isso, desejavam anexar a Bósnia ao seu território (a Bós-
nia era parte da Áustria-Hungria). Esse movimento nacio-
nalista de sérvios era apoiado pela Rússia por meio do 
pan-eslavismo, ideal em que todos os eslavos estariam 
unidos em uma nação liderada pelo czar russo.

(Daniel Neves Silva. Brasil Escola.  
Disponível em: https://x.gd/arRCG. Adaptado)

O fragmento descreve contexto relativo

(A)	 a fatores externos que contribuíram para o início da 
Guerra Civil Espanhola (1936-1939).

(B)	 aos primórdios da Guerra Russo-Japonesa, em razão 
da disputa por colônias asiáticas (1904-1905).

(C)	 à formação dos dois blocos antagônicos que passa-
ram a coexistir durante a Guerra Fria (1945).

(D)	 ao período entreguerras, momento de prosperidade 
econômica na Europa (1918-1939).

(E)	 a um dos antecedentes que provocaram a eclosão 
da Primeira Guerra Mundial (1914-1918).
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História do Brasil

38.	Os ataques aos navios brasileiros foram apenas o em-
purrão final que levou o Brasil a passar totalmente para a 
órbita dos Aliados, em especial dos americanos. O Brasil 
já havia se alinhado com os EUA em janeiro de 1942, 
quando decidiu romper relações com o Eixo – formado 
por Itália, Alemanha e Japão –, que já estava em guerra 
com os americanos.
Ainda demoraria dois anos para que o Brasil enviasse 
tropas para lutar contra os alemães na Europa.

(Jean-Philip Struck. Há 80 anos, Brasil declarava guerra à Alemanha.  
Disponível em: https://x.gd/oxCog. Acesso em 18.02.2024. Adaptado)

Antes do envio de tropas à Europa, a participação do Brasil 
na Segunda Guerra Mundial (1939-1945) ocorreu por meio

(A)	 da formalização de acordos bilaterais com a França, 
para a pesquisa de armamento bélico de grande por-
te, com utilização de aço brasileiro.

(B)	 da permissão aos Aliados para uso de portos e ba-
ses áreas brasileiras, além do envio de matéria-pri-
ma, principalmente de borracha amazônica.

(C)	 da parceria do Brasil com empresas inglesas para a 
construção de uma siderúrgica no Rio de Janeiro para 
fornecimento de artefatos de guerra aos aliados.

(D)	 do ataque coordenado de submarinos estaduniden-
ses e brasileiros a navios mercantes japoneses, como 
retaliação ao ataque japonês feito a Pearl Harbour.

(E)	 do patrulhamento marítimo e aéreo, para apoiar os 
ataques dos Aliados aos navios do Eixo, na costa 
atlântica do continente africano.

39.	As eleições legislativas foram realizadas para a Câmara 
e o Senado. As duas casas se reuniriam conjuntamen-
te como Congresso Constituinte até ser aprovada uma 
Constituição. Em setembro de 1946 era promulgada a 
nova Constituição brasileira, que se afastava da Carta de 
1937, optando pelo figurino liberal-democrático.

(Boris Fausto. História Concisa do Brasil, 2001, p. 220 de 401, 
Edição do Kindle. Adaptado)

Considerando as duas Constituições mencionadas pelo 
texto, uma das mudanças trazidas pela Carta de 1946 
identifica-se com o fato de que

(A)	 a tripartição de poderes – Executivo, Legislativo e 
Judiciário – e o equilíbrio entre eles foram restabele-
cidos, colocando fim à centralização da Era Vargas.

(B)	 o voto passou a ser secreto e obrigatório para os bra-
sileiros maiores de 21 anos, sendo facultativo ape-
nas para os analfabetos.

(C)	 o sistema parlamentarista foi instituído, possibilitan-
do maior voz ao Poder Legislativo, enfraquecido du-
rante o Estado Novo.

(D)	 o direito ao voto foi concedido, pela primeira vez, às 
mulheres brasileiras, desde que estas fossem alfa-
betizadas e exercessem funções remuneradas.

(E)	 o direito de greve passou a ser proibido, sob quais-
quer circunstâncias, alterando-se as leis trabalhistas 
estabelecidas na Era Vargas.

40.	Após definido o projeto político a ser seguido pelo Gover-
no, Geisel e sua equipe ministerial elaboraram as princi-
pais metas da política econômica expostas no II Plano 
Nacional de Desenvolvimento (II PND), que entrou em 
vigor em 1974.

Durante o período de elaboração do II PND, o Presidente 
explicou que os planos de seu governo se voltavam para 
o desenvolvimento e que seria impossível para o país al-
cançar a modernização sem a presença impulsionadora 
do governo federal.

(Karina C. Brotherhood. A política nacional-desenvolvimentista  
de Geisel [...]. Disponível em: https://x.gd/XvGBK.  

Acesso em 28.02.2024. Adaptado)

A política econômica abordada pelo texto tinha como par-
te de suas finalidades

(A)	 promover o crescimento econômico por intermédio 
do capital nacional, aproveitando a baixa nos preços 
do petróleo no mercado internacional da época.

(B)	 reduzir a dívida externa do Brasil, em razão da determi-
nação do Fundo Monetário Internacional (FMI), quando 
da negociação de mais créditos junto ao órgão.

(C)	 aprofundar as atividades tecnológicas com países do 
bloco capitalista, buscando romper relações comerciais 
com países do bloco socialista, tais como a China.

(D)	 buscar alternativas para o problema energético, por 
meio do fomento à pesquisa de petróleo e outras fon-
tes, a exemplo do programa nuclear e do álcool.

(E)	 aumentar a competitividade de estatais de áreas 
estratégicas para a economia do país, por meio da 
privatização, como ocorreu com a Companhia Vale 
do Rio Doce.

41.	Em 1982, ocorreu a primeira eleição direta para governa-
dor estadual desde 1965. Naquele ano, também houve 
eleições diretas para senadores, deputados, vereado-
res e prefeitos municipais (excetuando-se as capitais e 
municípios de fronteira). As eleições de 1982 foram as 
primeiras realizadas a partir da reinstituição do sistema 
pluripartidário.

(CBN. História das Eleições – Episódio 21. 
Disponível em: https://x.gd/t1k4E. Acesso em 18.02.2024. Adaptado)

O processo eleitoral abordado pelo fragmento foi carac-
terizado

(A)	 pelo voto vinculado, em que os candidatos escolhi-
dos pelo eleitor para os cargos em disputa deveriam 
fazer parte de uma mesma legenda.

(B)	 pela veiculação inédita da campanha eleitoral pela 
televisão, em que os candidatos apresentavam suas 
propostas durante o horário eleitoral.

(C)	 pela vitória da ARENA, partido situacionista, na 
maior parte dos governos estaduais, municipais e na 
Câmara dos Deputados.

(D)	 pela divisão da oposição no pleito, prejudicando a 
consolidação do Partido do Movimento Democrático 
Brasileiro (PMDB) como força relevante no país.

(E)	 pela realização das votações em dois turnos para os 
cargos majoritários do Executivo, que, no caso, se-
riam os de governadores.
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Geografia Geral

42.	A Faixa de Gaza é um território costeiro localizado às margens do Mar Mediterrâneo e que faz fronteira com o Egito (a 
sudoeste) e Israel (a norte e a leste). Trata-se de uma faixa de terra de 363 km², e seu nome vem de Gaza, sua principal 
cidade, onde habitavam aproximadamente 2,1 milhões de pessoas, incluindo cerca de 1,7 milhão de refugiados palestinos 
de outras regiões.

(https://www.nationalgeographicbrasil.com. Acesso em: 15 de fevereiro de 2024)

O recente conflito bélico que ocorre na área citada no texto foi desencadeado

(A)	 pelo Hamas, que ocupou o sul da Cisjordânia e a cidade de Jerusalém, que está sob domínio de Israel.

(B)	 pelo grupo separatista Basco, que reivindica os territórios ao sul de Israel e na fronteira com a Cisjordânia.

(C)	 pelo Hezbollah, que invadiu o território ucraniano e intensificou ataques provenientes do mar Mediterrâneo.

(D)	 pelo grupo separatista Basco, que deflagou mísseis sobre o Egito e invadiu a cidade do Cairo pelo mar Mediterrâneo.

(E)	 pelo Hamas, que lançou mísseis contra Israel e provocou ataques por terra contra áreas residenciais.

43.	Analise o mapa a seguir, que apresenta as transformações do bioma da Caatinga.

(https://revistapesquisa.fapesp.br/acao-humana-transformou-89-da-caatinga/. Acesso em: 15 de fevereiro de 2023)

É possível observar que

(A)	 as áreas de florestas e arbustos permaneceram constantes nos últimos mapeamentos.

(B)	 as maiores transformações ocorreram com a mudança de áreas de florestas para arbustos e para a agricultura.

(C)	 os estados da Paraíba, Pernambuco e Bahia são os que apresentam as maiores áreas de florestas que não tiveram 
mudanças.

(D)	 as maiores transformações ocorreram com a mudança de áreas sem vegetação para agricultura e pecuária.

(E)	 a área coberta por arbustos que não sofreram mudanças localiza-se, predominantemente, no Litoral.
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Geografia do Brasil

44.	Observe o mapa.

(Ross, Jurandyr Luciano Sanches.  
Geografia do Brasil. Edusp: São Paulo, 2001, pg.109)

O mapa apresenta uma divisão do território brasileiro 
segundo

(A)	 as características culturais.

(B)	 as condições econômicas.

(C)	 as diferenças climáticas.

(D)	 as desigualdades espaciais.

(E)	 as uniformidades urbanas.

45.	O Censo Demográfico de 2022 aponta que existem no 
Brasil 5 570 municípios e quase metade (44,8%) desse 
total tinha até, no máximo, 10 mil habitantes. Nesses 
2 495 municípios viviam 12,8 milhões de pessoas, e a 
maior parte da população do país (57% do total) habitava 
apenas 319 municípios.

(https://agenciadenoticias.ibge.gov.br.  
Acesso em 15 de fevereiro de 2024. Adaptado)

Considerando o excerto e a dinâmica demográfica do 
Brasil, é correto afirmar:

(A)	 nos municípios com população inferior a 10 mil habi-
tantes, predominam jovens com até 15 anos de idade.

(B)	 nos municípios localizados no raio de 200 quilômetros 
do litoral, a população concentrada é inferior a 20 mil 
habitantes, resultado da história da ocupação territorial.

(C)	 nos centros urbanos acima de 100 mil habitantes, está 
concentrado o maior contingente demográfico do país.

(D)	 no país há uma distribuição igualitária da condição 
socioeconômica da população entre os pequenos 
municípios com menos de 10 mil habitantes.

(E)	 no país, dos 319 munícipios, apenas dois deles apre-
sentam mais de um milhão de habitantes.

46.	Examine o gráfico das fontes renováveis e não renová-
veis para a geração de energia elétrica no Brasil e no 
mundo no ano de 2020.

(https://www.epe.gov.br/pt/abcdenergia/matriz-energetica-e-eletrica.  
Acesso em: 16 de janeiro de 2024)

Considerando o exame do gráfico e as fontes de energia, 
é correto afirmar que

(A)	 o Brasil apresenta mais risco de acidentes nucleares 
do que o mundo, por utilizar majoritariamente fontes 
de energia renováveis.

(B)	 o mundo impacta menos o meio ambiente do que o 
Brasil, por utilizar majoritariamente fontes de energia 
não renováveis.

(C)	 o mundo impacta mais os recursos hídricos do que o 
Brasil, por utilizar majoritariamente fontes de energia 
não renováveis.

(D)	 o Brasil emite menos gases do efeito estufa do que o 
mundo, por utilizar majoritariamente fontes de ener-
gia renováveis.

(E)	 o mundo impacta mais a biodiversidade planetária 
do que o Brasil, por utilizar majoritariamente fontes 
de energia renováveis.
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47.	Analise a pirâmide etária do Brasil a partir dos dados cen-
sitários de 2010 e 2022.

(www1.folha.uol.com.br, 27.10.2023. Adaptado)

Sobre os dados analisados na pirâmide etária e a 
mudança no perfil populacional da sociedade brasileira, 
afirma-se que haverá

(A)	 o excedente de oferta de mão de obra qualificada 
nos próximos anos no país, em especial na faixa etá-
ria dos 40 aos 50 anos.

(B)	 a redução do número da população infanto-juvenil, 
de até 14 anos de idade, que resultará no fechamen-
to de inúmeras escolas em todo o território nacional.

(C)	 a redução da expectativa de vida da população em 
função da redução da faixa etária infanto-juvenil, 
de até 14 anos de idade, no conjunto da população  
brasileira.

(D)	 o alívio no sistema previdenciário pela condição de 
superávit financeiro, em decorrência do aumento da 
população infanto-juvenil, de até 14 anos de idade.

(E)	 maior pressão sobre os sistemas previdenciário e 
de saúde, os quais serão mais demandados em fun-
ção do aumento do número de pessoas acima de  
65 anos.

Atualidades

48.	As florestas cobrem 31% da superfície terrestre do plane-
ta, de acordo com o relatório State of the World’s Forests 
2020, realizado pela FAO em conjunto com o Programa 
das Nações Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA) e 
o Centro Mundial de Monitoramento da Conservação do 
PNUMA.

(Redação, National Geographic Brasil, 14.02.2024. Disponível em:  
https://www.nationalgeographicbrasil.com/meio-ambiente/2024/02/o-que- 

-e-desmatamento-e-por-que-ele-acontece. Acesso em: 16.02.2024)

Essas áreas de florestas tropicais apresentam processos 
de desmatamento nas últimas décadas, principalmente 
motivados pela

(A)	 agricultura comercial.

(B)	 agricultura de subsistência.

(C)	 mineração.

(D)	 garimpos ilegais.

(E)	 construção de barragens.

49.	Divulgados no início de janeiro pelo serviço europeu de 
mudança climática Copernicus, dados confirmam o que já 
era previsto há alguns meses: 2023 foi o ano mais quente 
no planeta desde 1850. A temperatura média da atmos-
fera terrestre chegou a 14,98 ºC, com 0,17 ºC acima do 
recorde anterior, de 2016, e 0,60 ºC acima da média do 
período de 1991 a 2020. O ano passado foi 1,48 ºC mais 
quente do que a média do período de 1850-1900.

(Marcos Pivetta, Revista Pesquisa FAPESP, 28.01.2024.  
Disponível em: https://revistapesquisa.fapesp.br/ano-de-2023-e-o-mais- 

-quente-do-planeta-desde-1850. Acesso em: 16.02.2024. Adaptado)

Além das mudanças climáticas globais, o fenômeno 
natural denominado El Niño tem um peso importante nos 
recordes de calor registrados desde o ano passado. Esse 
evento se caracteriza

(A)	 pelo aquecimento anormal das águas superficiais do 
oceano Atlântico ao longo da costa brasileira.

(B)	 pelo aquecimento anormal das águas superficiais do 
centro e do leste do oceano Pacífico Equatorial.

(C)	 pela redução da temperatura da água do mar na 
região do oceano Índico.

(D)	 pelo aumento das precipitações em todas as regiões 
situadas ao sul do Equador e redução nas localida-
des ao norte da linha do Equador.

(E)	 pelo aumento anormal da velocidade do vento em 
todas as regiões do Pacífico.
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50.	O número de brasileiros se mudando para Portugal 
vem crescendo a cada ano – e muitos relatam que 
estão sofrendo preconceito ao tentarem achar um lugar 
para morar. Segundo dados do governo português, até 
setembro deste ano, 392 757 brasileiros manifestaram 
interesse em morar no país – mais do que o dobro do 
registrado em 2019.

(Paloma Guedes, Folha de São Paulo, 18.12.2023.  
Disponível em: https://x.gd/JaH9L. Acesso em: 16.02.24. Adaptado)

Essa comunidade de brasileiros e brasileiras tem sido 
vítima, nos últimos anos, de manifestações de aversão, 
hostilidade ou ódio contra pessoas que são estrangeiras 
ou vistas como forasteiras. Esse conceito é definido como

(A)	 misoginia.

(B)	 antropofobia.

(C)	 preconceito racial.

(D)	 xenofobia.

(E)	 estrangeirismo.

Noções Básicas de Informática

51.	Um usuário entrou em uma pasta local de seu computa-
dor, por meio do Explorador de Arquivos do MS-Windows 
10, ambos em configuração padrão, contendo apenas 5 
arquivos, todos do tipo txt, e viu a seguinte listagem de 
arquivos, cuja visualização está usando um determinado 
tipo de ordenação de arquivos.

2_arquivo
1Arquivo
_2Arquivo
_1arquivo
_arquivo

O usuário, então, escolheu ordenar esses 5 arquivos 
usando o critério de nome do arquivo. O arquivo que fica-
rá na terceira posição da ordenação é

(A)	 1Arquivo

(B)	 _1arquivo

(C)	 _arquivo

(D)	 2_arquivo

(E)	 _2Arquivo

52.	Um usuário criou um novo documento vazio por meio do 
MS-Word 2016, em sua configuração padrão, e executou 
a sequência de ações descrita a seguir:

Clicou em um ou mais ícones de formatação de Fonte 
distintos e digitou Polícia.
Apertou Enter.
Clicou em um ou mais ícones de formatação de Fonte 
distintos e digitou Militar.
Apertou Enter.
Clicou em um ou mais ícones de formatação de Fonte 
distintos e digitou Estado.
Apertou Enter.
Clicou em um ou mais ícones de formatação de Fonte 
distintos e digitou São Paulo.

O resultado final é visto na imagem a seguir.

Polícia

Militar

Estado

São Paulo

O(s) ícone(s) de formatação de Fonte clicado(s) no pará-
grafo da palavra Paulo é (são)

(A)	 itálico e sublinhado, apenas.

(B)	 negrito e itálico, apenas.

(C)	 negrito, apenas.

(D)	 negrito e sublinhado, apenas.

(E)	 itálico, negrito e sublinhado.

53.	Observe a planilha a seguir, elaborada por meio do MS-
-Excel 2016 em sua configuração original.

O valor retornado pela fórmula  
=CONT.SE(A1:C5;MAIOR(A3:C5;3)) ao ser inserida na 
célula C6 é

(A)	 2

(B)	 1

(C)	 3

(D)	 4

(E)	 5
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54.	Um usuário criou uma apresentação por meio do MS-Po-
werPoint 2016, em sua configuração padrão, contendo 
apenas 1 slide. Nesse slide adicionou 3 Formas. Na For-
ma1 colocou uma animação              . Na Forma2 
colocou uma animação              . E, na Forma3 co-
locou uma animação              . Todas as animações 
foram configuradas para serem executadas ao mesmo 
tempo durante a apresentação do slide, ao pressionar um 
Enter. Em nenhum momento as Formas ficam sobrepos-
tas ou fora do espaço do slide.
Ao iniciar a apresentação com F5, uma forma é vista. 
Após pressionar Enter e todas as animações serem exe-
cutadas, apenas duas formas permanecem vistas.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectiva-
mente, as lacunas do enunciado.

(A)	 de Entrada … de Saída … de Saída

(B)	 de Entrada … de Saída … de Entrada

(C)	 de Saída … de Saída … de Caminho

(D)	 de Caminho … de Saída … de Caminho

(E)	 de Caminho … de Saída … de Entrada

55.	No gmail.com, em sua configuração padrão, além da pas-
ta Caixa de Entrada, existem outras pastas definidas por 
padrão, entre elas uma pasta cujo ícone é uma estrela. 
Para que e-mails apareçam nessa pasta, o usuário preci-
sa escolher a opção

(A)	 Marcar como não importante.

(B)	 Marcar como importante.

(C)	 Marcar com estrela.

(D)	 Marcar como spam.

(E)	 Denunciar spam.

Noções de Administração Pública

56.	Considere que Mário é policial militar e, durante uma 
patrulha de rotina, identificou um tumulto em um 
estabelecimento comercial. No local, os presentes 
relataram que uma das partes envolvidas na discussão 
teria praticado o crime de racismo, o que levou Mário 
a intervir para, inicialmente, acalmar os ânimos e, em 
seguida, apurar a prática do crime.

Passado algum tempo, Mário notou que, na esquina da 
mesma rua, havia um indivíduo nervoso, portando reci-
pientes normalmente utilizados para o armazenamento 
de drogas. Observou que esse mesmo indivíduo fazia o 
movimento de entregar pacotes a carros que paravam na 
esquina, recebendo dinheiro dos motoristas.

Para averiguar a possível prática do crime de tráfico de 
drogas, Mário entrou em contato com a central de atendi-
mento, que enviou ao local uma equipe de policiais lidera-
da por Marta. Ao ver a proximidade da viatura, o suspeito 
de venda de entorpecentes se evadiu e entrou em uma 
sala comercial fechada, no período noturno. Com base 
na situação hipotética, nos crimes investigados por Mário 
(crime de racismo) e por Marta (tráfico ilícito de entorpe-
centes) e na Constituição Federal, é correto afirmar que

(A)	 Marta poderá entrar na sala comercial, independen-
temente da existência ou não de indício de flagrante, 
pois a inviolabilidade de domicílio é reservada aos 
imóveis que podem ser utilizados como residência.

(B)	 a autoridade policial poderia entrar na sala comer-
cial sem prévia autorização judicial, ainda que não 
houvesse evidência de flagrante delito, pois nos dois 
casos os crimes são insuscetíveis de graça e anistia.

(C)	 o crime a ser apurado por Mário é inafiançável, pres-
critível e insuscetível de graça e anistia.

(D)	 as penas potencialmente aplicáveis aos suspei-
tos, se condenados, não poderão alcançar os 
seus sucessores, que também não responderão 
pela reparação de danos e decretação de bens 
eventualmente transferidos em herança.

(E)	 o crime apurado por Mário é imprescritível e Marta 
poderá entrar na sala comercial, ainda que à noite, 
sem autorização judicial.
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57.	Considere que Maria é policial militar, estava realizando 
um patrulhamento de rotina, quando se deparou com o 
bloqueio de uma via, em função de uma manifestação 
organizada por servidores públicos em greve. A manifes-
tação acontecia de forma pacífica, foi precedida de con-
vocação do sindicato representativo da categoria profis-
sional e na ocasião o Presidente da entidade, no carro 
de som, afirmava que o Governo não estaria cumprindo 
a promessa de vincular, por lei, os aumentos da remu-
neração básica da categoria aos aumentos do subsídio 
dos Ministros do Supremo Tribunal Federal. Com base 
na situação hipotética e na Constituição Federal, Maria 
poderá concluir que

(A)	 a proposta de vinculação de remuneração é compa-
tível com a Constituição Federal, pois o constituinte 
assegurou aos servidores públicos civis a manuten-
ção do valor real de suas remunerações.

(B)	 a manifestação é irregular, pois a Constituição Fede-
ral não autoriza que servidores públicos civis e mili-
tares se organizem em sindicatos.

(C)	 de acordo com a Constituição, embora o direito de 
greve dos servidores possa ser exercido nos termos 
e nos limites definidos em lei específica, a vincula-
ção da remuneração é expressamente vedada pela 
Constituição Federal.

(D)	 o movimento é ilegal, pois a Constituição Federal 
veda expressamente que servidores públicos civis 
exerçam o direito de reunião em locais públicos.

(E)	 a realização da manifestação é legítima, pois a Cons-
tituição Federal assegura o exercício pleno do direi-
to de greve por servidores públicos, que não pode 
sofrer restrição ou condicionamento por lei.

58.	A respeito dos servidores públicos civis e militares, de 
acordo com a Constituição do Estado de São Paulo, é 
correto afirmar que

(A)	 ao servidor público estadual remunerado por subsí-
dio é assegurado o percebimento do adicional por 
tempo de serviço, concedido no mínimo por quin-
quênio, e vedada a sua limitação, bem como a sex-
ta parte dos vencimentos integrais, concedida aos 
vinte anos de efetivo exercício, que se incorporarão 
aos vencimentos para todos os efeitos.

(B)	 é vedada a incorporação de vantagens de caráter 
temporário ou vinculadas ao exercício de função de 
confiança ou de cargo em comissão à remuneração 
do cargo efetivo, salvo se houver autorização legal 
para tanto.

(C)	 o oficial condenado na Justiça comum ou militar à 
pena privativa de liberdade superior a dois anos, por 
sentença transitada em julgado, perderá automatica-
mente o seu posto.

(D)	 a lei assegurará aos servidores da administração 
direta isonomia de vencimentos para cargos de atri-
buições iguais ou assemelhados do mesmo Poder, 
ou entre servidores dos Poderes Legislativo, Exe-
cutivo e Judiciário, ressalvadas as vantagens de 
caráter individual e as relativas à natureza ou ao 
local de trabalho.

(E)	 ao servidor será assegurado o direito de remoção 
para igual cargo ou função, no lugar de residência do 
cônjuge, se este também for servidor e houver vaga, 
nos termos da lei, direito que não se estende ao ser-
vidor cônjuge de titular de mandato eletivo estadual 
ou municipal.
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59.	Considere que Isaías foi nomeado pelo Governador do 
Estado como Comandante-Geral da Polícia Militar. Com 
base na situação hipotética e no disposto na Constituição 
do Estado de São Paulo, pode-se concluir que Isaías

(A)	 é ocupante dos dois últimos postos do Quadro de 
Oficiais Policiais Militares.

(B)	 foi nomeado de maneira incorreta, pois a atribuição 
para nomear o Comandante-Geral é do Secretário 
de Segurança Pública.

(C)	 é Delegado de Polícia, integrante do último nível 
da carreira.

(D)	 deverá fazer declaração pública de bens no ato da 
posse e estará, originalmente, sujeito a julgamen-
to perante o Tribunal de Justiça Militar quanto aos 
crimes militares.

(E)	 tem mais de 35 anos e é brasileiro nato.

60.	Considere que a autoridade competente declarou como 
imprescindíveis à segurança da sociedade e do Estado 
e, portanto, classificou como ultrassecretas determina-
das informações relativas à operação de inteligência 
relacionada à repressão de infração penal. Com base na 
Lei de Acesso à Informação (Lei no 12.527/11), pode-se 
dizer que o prazo máximo de restrição de acesso a essas 
informações, a contar de sua publicação, será de

(A)	 25 anos.

(B)	 15 anos.

(C)	 100 anos.

(D)	 5 anos.

(E)	 50 anos.
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Redação

Texto 1

Alimentos ultraprocessados são produtos alimentícios que passaram por diversos processos industriais, geralmente 
envolvendo a adição de substâncias como açúcares, gorduras, sal, corantes, estabilizantes, aromatizantes, entre outros. 
Esses produtos são frequentemente encontrados em embalagens prontas para consumo e são altamente convenientes, 
pois requerem pouco ou nenhum preparo antes do consumo.

Alguns dos alimentos ultraprocessados, por terem a maioria de ingredientes exclusivamente industriais, nem chegam a 
ser considerados alimentos, mas formulações artificiais, compostos por corantes, aromatizantes, espessantes e mais outros 
aditivos. Normalmente os ultraprocessados são mais baratos, tanto para a indústria quanto para o público.

Na esfera industrial, os alimentos ultraprocessados vieram para agregar valor ao mercado, uma vez que facilitaram o 
reaproveitamento de matéria-prima para criar novos produtos. Como exemplo, podemos citar a indústria frigorífica, que 
utiliza quase toda a carcaça do boi na produção de alimentos emulsionados, como salsichas e mortadelas. Além do apro-
veitamento eficiente de matéria-prima, os ultraprocessados podem ser armazenados por meses e até anos, representando 
uma conquista notável da indústria alimentícia.

Em última análise, a escolha de consumir ou não os alimentos ultraprocessados permanece nas mãos do consumidor, 
proporcionando liberdade de escolha diante da ampla gama de produtos disponíveis.

(Alimentos ultraprocessados: quais os benefícios?. www.foodconnection.com.br/alimentos/alimentos-ultraprocessados-quais-os-beneficios.  
08.11.2023. Adaptado)

Texto 2

“É um pouco assustador ver esses resultados depois de apenas duas semanas”. Aimee, de 24 anos, passou duas sema-
nas seguindo uma dieta de alimentos ultraprocessados como parte de um estudo realizado por cientistas do Kingis College, 
de Londres. Nancy, sua irmã gêmea, seguia uma dieta que continha exatamente a mesma quantidade de calorias, nutrientes, 
gordura, açúcar e fibras. Mas, no caso dela, comendo apenas alimentos frescos ou pouco processados. Aimee, que apresen-
tou níveis piores de açúcar no sangue e aumento dos níveis de gordura, engordou quase um quilo. Enquanto isso, sua irmã 
Nancy perdeu a mesma quantidade de peso.

Os resultados reforçam temores de cientistas que têm acumulado evidências de que os alimentos ultraprocessados são 
prejudiciais à saúde de maneiras inesperadas. “Estamos falando de todos os tipos de câncer, doenças cardíacas, derrame 
e demência”, diz Tim Spector, professor de epidemiologia no King’s College e pesquisador do comportamento das doenças.

O termo “alimentos ultraprocessados” começou a ser usado há apenas 15 anos. Esse tipo de alimento representa apro-
ximadamente metade do que se come em países como o Reino Unido. No Brasil, um estudo feito pelo Núcleo de Pesquisas 
Epidemiológicas em Nutrição e Saúde da Universidade de São Paulo (USP) mostrou que cerca de 20% das calorias consumi-
das pelos brasileiros vêm de ultraprocessados.

De pães integrais fatiados a pratos prontos e sorvetes, esse é um grupo de alimentos feitos com níveis muitas vezes altos 
de processamento industrial. Ingredientes utilizados para o seu preparo como conservantes, adoçantes artificiais e emulsifi-
cantes não costumam ser utilizados na culinária caseira.

A revista científica The Lancet publicou em janeiro um dos estudos mais abrangentes sobre o tema, feito pela Faculdade 
de Saúde Pública do Imperial College. O estudo, realizado com 200 mil adultos no Reino Unido, determinou que o maior 
consumo de alimentos ultraprocessados pode estar relacionado ao aumento do risco de desenvolver câncer em geral e, 
especificamente, câncer de ovário e cérebro.

(Os efeitos dos alimentos ultraprocessados revelados em teste: É assustador. www.bbc.com/portuguese/articles/c809pyredx9o. 31.01.2024. Adaptado)

Com base nos textos apresentados e em seus próprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, 
empregando a norma-padrão da língua portuguesa, sobre o tema:

As vantagens trazidas pelos alimentos ultraprocessados compensam  
os riscos que esses alimentos podem oferecer?
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NÃO ASSINE ESTA FOLHA

RASCUNHO

redação
Os rascunhos não serão considerados na correção.
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